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C O N S E I L  F É D É R A L  
Procès-verbal de la séance du 20 mai 18721

2289. Rheinkorrektion, Eingabe des Verwaltungsrathes 
der Vorarlbergbahnen.

Departement des Innern. Vortrag v. 18. diess.

Mit Note vom 15. v. Mts.2 hat die österr. Gesandtschaft sine Eingabe des Ver
waltungsrathes der Vorarlbergerbahnen an das K. K. Handelsministerium vom 
15. September 1871 befürwortend mitgetheilt, in welcher zunächst die Beseiti
gung eines in der Nähe der Eisenbahnbrüke bei Buchs voriges Jahr in den Rhein 
gemachten Einbaues und im Weitern die Sistirung der st. gallischen Uferbauten 
am Rhein, sobald sie Bendern erreicht haben, verlangt wird. Die Gesandtschaft 
bemerkt dazu, sie hoffe um so mehr auf die Berüksichtigung der gestellten Begeh
ren, als durch gegenseitiges freundliches Entgegenkommen eine befriedigende 
Lösung der noch schwebenden Detailfragen in der grossen Angelegenheit der 
Rheinkorrektion nur mächtig gefördert werden könne.

Die Akten wurden der Regierung von St. Gallen vom Departement zur Ver
nehmlassung mitgetheilt, die mit Schreiben vom 3. ds erfolgt3 ist. Die Regierung 
berichtet darin, dass dem leztern Begehren, welches von der Bahnverwaltung 
übrigens vermöge ihrer Stellung als Inhaberin einer st. gallischen Konzession bei 
der st. gallischen Behörde direkte hätte angebracht werden sollen, bereits nach 
Möglichkeit entsprochen sei, und dem zweiten unter obwaltenden, im Berichte 
des nähern dargelegten Verhältnisses nicht willfahrt werden könne. In Bezug auf 
die Schlussstelle der Gesandtschafts-Note verweist die Regierung auf Verhand
lungen zwischen ihr und der K. K. Statthalterei zu Innsbruk, welche sie zu dem 
Gesuche veranlassen, es wolle der Bundesrath der Sachlage seine volle Aufmerk
samkeit schenken und dafür sorgen, dass die Lösung der Durchstichfrage nicht 
wieder in eine unheilvolle Stokung gerathe.

Unter Vorlegung dieser Vernehmlassung sammt übrigen Akten beantragt das 
Departement:

1. Die Note der Gesandtschaft durch eine einlässliche Darlegung der in 
Betracht fallenden Verhältnisse nach eingebrachtem Entwurf zu beantworten 
und der Gesandtschaft als Schlussfolgerung bemerklich zu machen, dass der Bun
desrath in den gemachten Erfahrungen und den für die beiderseitigen Gebiete 
bestehenden dringenden Gefahren ganz besonders die Mahnung zum schleunig
sten Zusammenwirken für die Ausführung des Durchstichsprojektes erbliken 
müsse und auch nicht bezweifle, der in dieser Sache zufolge gegenseitigen freund-

1. Absents: P. Cérésole, J. Dubs.
2. Non reproduite. Cf. E 20/110.
3. Non reproduit. Cf. E 20/110.
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lichen Übereinkommens betretene Weg werde beförderlich zu der den beidersei
tigen Interessen entsprechenden Erledigung führen.

2. Der Gesandtschaft in Wien die Antwort abschriftlich mitzutheilen.
Der Antrag wird genehmigt.
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Le Chef du Département politique, E. Welti, 
aux Agents diplomatiques de la Confédération

Circulaire N° 2
Confidentielle Berne, 22 mai 1872

Le résultat de la votation populaire du 12 Mai sur la révision de la Constitution 
fédéralesous a déjà été télégraphiquement communiqué par le Département. Les 
chiffres officiels ne sont pas encore définitivement fixés, mais on peut cependant 
prévoir qu’ils ne différeront que fort peu de ceux actuellement connus. Le nombre 
des citoyens qui ont pris part au scrutin a été très remarquable; nous dirons la 
même chose de l’ordre parfait qui, malgré la grande excitation des esprits, a régné 
partout pendant cette importante opération. Comme vous le comprendrez aisé
ment, la situation actuelle est encore fort peu claire, mais ce qui peut toutefois être 
admis comme passablement certain, c’est que l’œuvre sera reprise, et cela avec 
l’assentiment d’une partie même des rejetants actuels. Ce n’est cependant guère 
qu’après les nouvelles élections du Conseil national que cela pourra avoir lieu. 
Jusqu’à ce moment, les passions des deux partis s’apaiseront, en sorte qu’il n’est 
pas à craindre que d’aucune manière l’ordre public soit troublé.

Les journaux ont publié, comme vous le savez, une lettre du secrétaire de don 
Carlos, Duc de Madrid, datée de Genève le 20 Avril dernier et devant servir de 
programme pour l’exécution des plans du Prétendant contre l’ordre de choses 
actuellement établi en Espagne. Cette lettre posait ouvertement le Duc de Madrid 
en chef de parti, prenant les armes pour défendre l’honneur, la dignité et l’indé
pendance du peuple espagnol, revendiquant pour lui l’honneur de commander la 
grande armée catholique etc. etc.

En effet, don Carlos quitta Genève avec son secrétaire et se rendit en Espagne 
pour se mettre à la tête de l’insurrection. Un pareil appel à la révolte, parti du terri
toire d’un Etat neutre, sembla au Conseil fédéral incompatible avec le principe de 
la neutralité et impossible à tolérer par un Etat qui vit en bonne intelligence avec 
celui contre lequel des machinations de ce genre sont dirigées. En conséquence, 
par office du 3 Mai1, le Conseil fédéral invita le Gouvernement du Canton de 
Genève à attirer l’attention du Duc de Madrid et de son secrétaire sur l’inconve
nance de leur procédé et à les inviter à renoncer à tout appel à la révolte en

1. Non reproduit. Cf. E 1001 (E) q 1/95 . Sur l ’affaire «don Carlos», cf. aussi n° 409.
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